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МІФ ЯК ЗАСІБ ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО ВПЛИ ВУ 
ТА ІНСТРУ МЕНТ ПОЛІ ТИЧ НОЇ КОМУ НІ КА ЦІЇ

Про ве дено ана ліз полі тич ного міфу як засобу інфор ма цій ного впливу. Визна-
чено, що пожив ним ґрун том для виник нення і роз витку міфів є напру жена ситу-
а ція соці ально-по лі тич ної кризи. Зазна чено, що основу полі тич ної міфо ло гії 
ста нов лять тра ди ції, архе типи та емо ції, які поро джу ють віру – фено мен інфор-
ма цій ного впливу, що про ти сто їть будь-яким раці о наль ним аргу мен там. З’я со-
вано, якими влас ти вос тями може воло діти полі тич ний міф в інфор ма цій ному 
обміні, і яку роль він від іг рає у ста біль них сус піль ст вах, і особ ливо у сус піль-
ст вах, що транс фор му ються. Під крес лено, що орга ніч ний зв’я зок соці ально-
по лі тич ного міфу із соці аль ними сте ре о ти пами пове дінки і сві то сприй няття дає 
змогу про гра му вати та про гно зу вати реак цію сус піль ства на той чи інший полі-
тич ний міф. Осмис лено явище полі тич ного міфу як чин ника про цесу полі тич ної 
кому ні ка ції.
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Ін фор ма ційне конс тру ю вання полі тич ної реаль ності і кому ні ка ція 
між сус піль ними та дер жав ними інсти ту тами зде біль шого здійс ню-
ється за допо мо гою різ но ма ніт них сим во ліч них форм, серед яких 
чи не най біль шим потен ці а лом воло діє полі тич ний міф, що спи ра ється 
на арха їчні уяв лення та звичні образи. Архе типи, що за допо мо гою 
полі тич ного міфу про ри ва ються у полі тику, з одного боку забез пе-
чу ють наступ ність поко лінь і тра ди цій, але з дру гого боку при вно сять 
у сьо го дення при нципи, засоби і сте ре о типи, які не зав жди від по ві-
да ють сучас ним реа ліям. Особ ли вого зна чення полі тич ний міф набу ває 
у пере ломні епохи істо рії. Саме полі тич ний міф через ком плекс кому ні-
ка тив них сис тем і зна ків забез пе чує наступ ність поко лінь, моде лює 
нову дер жаву і оформ лює адек ватну дер жавну іден тич ність. Від обра-
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жен ням тео ре тич ної цін ності та прак тич ної затре бу ва ності дос лі джень 
полі тич ної міфо ло гії є знач ний обсяг різ ноп ла но вих дос лі джень і зрос та-
ю чий інте рес до них як віт чиз ня них, так і зару біж них дос лід ни ків.

Се ред філо софсь ких робіт, при свя че них вивченню все за галь них 
про блем сучас ної міфо ло гі за ції, слід зга дати серію нари сів Р. Барта [1]. 
Автор з точки зору семі о тики пояс нює меха нізм появи полі тич них міфів 
як перет во рення істо рії в іде о ло гію. Фран цу зь кий філо соф роз гля дає 
міфи як скла дові конс трукти всіх куль тур них і соці ально-по лі тич них 
фено ме нів, а саме явище міфо ло гі за ції – як ознаку всіх соці у мів. Тео ре-
тичні, мето до ло гічні та прак тичні аспекти полі тики крізь при зму вза є-
мо дії нау ко вих і міфо ло гіч них її скла до вих дос лі джу ються у моног ра фії 
Ю. Шай го родсь кого [2]. Автор роз кри ває окремі аспекти полі тич ного 
міфу, про во диться ана ліз про це сів конс тру ю вання полі тич них міфів 
та їхньої вза є мо дії з реаль ною полі ти кою. У роботі Н. Про бій го лови 
дос лі джено про цес міфо ло гі за ції осо бис тості у період полі тич ної 
кризи сус піль ства [3]. Автор зосе ре джує увагу на вивченні меха ніз мів 
впливу полі тич ного міфу на полі тич ний вибір осо бис тості і його ролі 
у подо ланні сві то гляд ної кризи сві до мості. Основи семі о тич ного під ходу 
до про бле ма тики масо вої кому ні ка ції висвіт лює Л. Пав люк [4]. Дос лід ниця 
пояс нює семі о тичні кон цепти та кате го рії, засто со вані в ана лізі дис курсу 
мас-ме діа у стра те гії озна чу вання та інтерп ре та ції змісту, вико рис танні 
сим во ліч них форм і пуб лі цис тич ному міфо тво ренні. Мето до ло гічні 
мож ли вості дос лі дження сим во ліч них фено ме нів полі тики з точки зору 
соці о куль тур них під став, що лежать в її основі, вивчає Д. Гі га урі [5]. Автор 
обґрун то вує перс пек тив ність вивчення сучас них полі тич них кому ні ка цій 
з ура ху ван ням антро по ло гіч ного під ходу до полі тики, в якій полі тич ний 
міф і ритуал від тво рю ють і транс лю ють у сус піль ство нав’я зу вані елі тою 
цін ності і спо соби бачення соці аль ної та полі тич ної реаль ності. Деякі 
аспекти істо рич ної та сучас ної дина міки соці ально-по лі тич ної міфо ло гії 
висвіт лю вали О. Бар чан, Г. Вон со вич, В. За во дюк, Л. Зуб рицька, М. Шес-
 тов та інші вчені, які дос лі джу вали фено мен полі тич ного міфу в кон -
тексті сус пільно-по лі тич ного про цесу, роз витку дер жави і кому ні ка ції 
дер жав них інсти ту тів.

Ра зом з тим слід заува жити, що попри чималу заці кав ле ність 
фено ме ном міфу з боку нау ков ців, його вивченню у кон тексті полі тич ної 
кому ні ка ції дос лід ники при ді ляли значно менше уваги. Отже, пот ре бує 
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осмис лення явища полі тич ного міфу як чин ника про цесу полі тич ної 
кому ні ка ції. Необ хідно з’я су вати, якими влас ти вос тями може воло діти 
полі тич ний міф в інфор ма цій ному обміні, і яку роль він від іг рає 
у ста біль них сус піль ст вах і особ ливо у сус піль ст вах, що транс фор му-
ються.

Не зва жа ючи на три валу істо рію ство рення та вико рис тання міфів, 
що за даними істо ри ків, архе о ло гів і етног ра фів супро во джу ють людство 
від часів заро дження роз умово моти во ва ної пове дінки, про блема 
не тільки не втра чає своєї акту аль ності, але і набу ває нових якіс них 
харак те рис тик і напов ню ється новим модер ним зміс том. Зок рема, нове 
дихання полі тич ний міф отри мав із актив ним залу чен ням до міфо твор-
чості засо бів масо вої інфор ма ції. Чер го вий етап якіс ної ево лю ції засо бів 
конс тру ю вання нових сим во ліч них форм пов’я зу ється з роз вит ком нових 
інфор ма цій них кана лів кому ні ка ції та сучас них мере же вих систем.

Особ ли вого зна чення полі тична міфо ло гія набу ває в істо рич них 
умо вах, що їх пере жи ває сучасна Укра їна, перед якою пос тала про блема 
подо лання нас лід ків руй ну вання ста лої само і ден ти фі ка ції дер жави 
і осо бис тості в пере хід ному сус піль стві. Дійс ність пока зує, що саме 
на етапі ста нов лення нової соці ально-по лі тич ної реаль ності від бу ва ється 
про цес акти ві за ції міфо твор чості, і без деталь ного ана лізу полі тич ної 
міфо ло гії адек ватно зро зу міти і вірно спрог но зу вати сучасні полі тичні 
про цеси фак тично немож ливо.

У першу чергу слід з’я су вати меха нізм впливу полі тич ного міфу 
на осо бисту та колек тивну сві до мість. На думку дос лід ни ків фено мену, 
у будь-якому сте ре о типі людсь кої сві до мості, у тому числі й у міфі, роль 
орга ні зу ю чого при нципу вико нує особ ливе став лення до інфор ма ції, 
що над хо дить, і яке умовно можна назвати «прин ци пом дос тат ності інфор-
ма ції» [6, с. 157]. Сенс зазна че ного при нципу поля гає у тому, що з різ них 
при чин, які в сукуп ності ста нов лять фак тори ґенези міфу, людина про яв ляє 
внут рішню готов ність в якийсь момент при пи нити кри тичну пере вірку 
інфор ма ції, що над хо дить, і при йн яти її як дове дену істину. При чи ною 
такої пове дінки може бути інди ві ду аль ний та гру по вий полі тич ний дос від, 
полі тична орі єн то ва ність інди віда на певне сприй няття жит тє вих реа лій, 
релі гій ний дос від, а також особ лива довіра до дже рела інфор ма ції.

На при клад, це може бути роз по відь бли зь кого родича, пові дом-
лення офі цій них засо бів масо вої інфор ма ції, або, навпаки, неофі цій них, 
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але таких, що з пев них соці ально-пси хо ло гіч них при чин викли ка ють 
повну довіру. Крім того, довіру може викли кати і фор мально нау ко вий 
ста тус дже рела: думка авто ри тет ного дос лід ника, пуб лі ка ція в нау ко-
вому виданні або з гри фом нау ко вих уста нов. Меха нізми від тво рення 
та транс ля ції соці ально цін ної інфор ма ції все ре дині соці аль них груп 
і між ними можуть над ати сте ре о типу інди ві ду аль ної сві до мості 
сус пільно зна чу щий ста тус, і тоді укла дена в них інфор ма ція також 
уникне кри тич ної пере вірки [6, с. 158].

Слід заува жити, що зазна че ний «прин цип дос тат ності інфор ма ції» 
діє не лише на рівні осо бис тісно-по бу то вих чи соці ально-по лі тич них 
від но син. Саме на цей при нцип як пра вило орі єн ту ється дос лід ник, який 
нама га ється донести нау кову інфор ма цію до ауди то рії чи обґрун то вує 
резуль тати нау ко вого дос лі дження. При чому доволі часто саме роз біж-
ності у суб’єк тив ному роз умінні досяг ну того рівня дос тат ності інфор-
ма ції ста ють дже ре лом різ них  на у ко вих дис ку сій щодо пере кон ли вості 
під сум ків нау ко вого пошуку.

Не менш зна чущу роль при нцип дос тат ності інфор ма ції від іг рає 
у полі тич ному про цесі. Ефек тив ність політич них про грам і гасел, 
що вису ва ються, зале жить від того, наскільки точно їх авто рам та ідей ним 
натхнен ни кам вда лось визна чити нагальні пот реби окре мих соці аль них 
шарів і вті лити ці пот реби в ясні та зро зу мілі сим во лічні форми.

Свого часу вагома час тина іде о ло гічно неза ан га жо ва них дос лід ни ків 
російсь ких рево лю цій 1917 р. у цілому і, зок рема, фено мену біль шо-
визму, зійш лися на думці, що знач ною мірою своїм неочі ку ва ним 
полі тич ним успі хом біль шо вики мають завдя чити вдало вико рис то ву-
ва ним полі тич ним міфам, які вті лю ва лися у влуч них і корот ких лозун-
гах, що міс тили ціл ком дос тат ній рівень інфор ма ції і були адре со вані 
кон к рет ній цільо вій ауди то рії. Гасла: «Заводы – рабо чим!»; «Земля – 
кре с ть я нам!»; «Эсп роп ри и руй эксп роп ри а то ров!», а іноді більш зро зу-
міле і від верте: «Грабь – награб лен ное!» – зна хо дили жва вий від гук 
серед широ ких мас насе лення, що дуже слабо роз умі лося на питан нях 
реаль ної еко но міки, фінан сів, про мис ло вого та сільсь ко гос по дарсь кого 
мене дж менту. Утім, як і сол дати, які мало роз умі лися у війсь ко вій 
так тиці і стра те гії, але в око пах Пер шої сві то вої війни не менш гаряче 
вітали різ них агі та то рів, що гала су вали «Долой вой ну». Час довів, що ці 
гасла не мали нічого спіль ного з реаль ністю, тобто, були саме міфами, 
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але свою кому ні ка тивну функ цію вони вико нали блис куче. При чому 
в подаль шому саме на цьому ґрунті зусил лями радянсь кої гума ні тар ної 
науки, що роз ви ва лася у пара дигмі істо рич ного мате рі а лізму, і твор чістю 
дія чів куль тури соці а ліс тич ного реа лізму була ство рена міфо ло гі зо вана 
кар тина світу, яка спри яла від тво ренню пот ріб них кому ніс тич ній владі 
сим во лів і тра ди цій полі тич ної кому ні ка ції.

Саме при нци пом дос тат ності інфор ма ції ско рис та лися свого часу 
і члени укра ї нсь кої Дирек то рії в іде о ло гіч ній боро тьбі проти геть мана 
П. Ско ро падсь кого. Заснов ника Наці о наль ної ака де мії наук і Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра ї нсь кої дер жави (нині Наці о нальна біб лі о тека 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь ко го), за часів прав ління якого мережа укра ї-
нсь ких навчаль них закла дів пос тійно роз ши рю ва лася, вони зви ну ва тили 
у зраді наці о наль них інте ресів, оскільки він залу чав до орга нів управ-
ління доре во лю ційні дос від чені та про фе сійні кадри, біль шість яких 
з об’єк тив них при чин були російсь ко мов ними. А між тим, як зазна чає 
О. Вась ківська, уряд Геть мана затвер див закон щодо виді лення Мініс-
терству народ ної освіти і мис тецтва 2 млн кар бо ван ців, завдяки 
чому вда лося видати укра ї нсь ких під руч ни ків для народ них шкіл на 
1 млн 620 тис. і на 345 тис. – для серед ніх [7, с. 44].

Більш того, колишні члени Централь ної Ради, ство ривши Дирек-
то рію, роз гор та ють інфор ма ційну кам па нію з дис кре ди та ції Геть ма нату 
на під ставі збору про до воль ства і від правки його на Захід. Саме вико рис-
та ний при нцип дос тат ності інфор ма ції зорі єн ту вав нега тивні настрої 
насе лення, поро джені екс проп рі а цією зерна, проти Геть мана і одно часно 
допо міг при хо вати пер шо дже рело про блеми. Нага да ємо, що саме 
Центральна Рада 9 лютого 1918 р. уклала у Бресті угоду, за якою УНР 
мала до 31 липня 1918 р. пос та вити Німеч чині та Австро-Угор щині 
60 млн пудів збіжжя та сиро вини [8, с. 60]. Проте, міф про Геть мана – 
німець кого запро данця і наці о наль ного зрад ника, що йде на спів працю 
з колиш німи царсь кими чинов ни ками, вже пішов гуляти Укра ї ною 
і пот ра пив на бла го дат ний ґрунт народ ної сві до мості, втом ле ної від 
війни, без ладу та грабежів.

Звісно, що при чини поразки ідеї Укра ї нсь кої Дер жави геть мана 
Ско ро падсь кого і пере моги біль шо ви ків у Гро ма дянсь кій війні значно 
ширші і глибші, але наве де ний нами деталь ний ана ліз при кла дів 
ство рення і вико рис тання міфів як інстру менту полі тич ної кому ні-
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ка ції яск раво свід чить про їхню без у мовну зна чу щість у полі тич ному 
про цесі, яка вияв ля ється особ ливо резуль та тив ною у часи соці ально-
по лі тич ної неста біль ності. Крім того, слід під крес лити, що з огляду 
на істо рично дове дену ефек тив ність вико рис тання міфів як засобу 
інфор ма цій ного впливу, вони про дов жу ють про ду ку ва тися і сучас ними 
акто рами полі тич ного про цесу як на гло баль ному, так і на регі о наль ному 
і дер жав ному рівнях.

На думку М. Шес това, саме за при нци пом дос тат ності інфор ма ції було 
ско нст ру йо ване одне з голов них гасел висхід ного етапу «пере бу до ви» – 
вимога «соці а лізму з людсь ким облич чям». З нау ко вої точки зору це гасло 
було гра нично без зміс тов ним. Поняття «людя ність» здатне змі ню ва тись 
не тільки в інди ві ду аль ному порядку, але і в сприй нятті соці аль них груп, 
і в засто су ванні його до різ них сфер соці аль ної діяль ності в різні істо ричні 
епохи. Оскільки побу до ване у СРСР сус піль ство було під дано все біч ній 
кри тиці на пред мет мар нот рат ного став лення до «людсь кого чин ни ка», потен-
ційно людя ним ста вало все, що в мак си маль ному чи міні маль ному сту пені 
запе ре чу вало колиш ній дер жав ний та гро мадсь кий поря док [6, с. 160].

Ра зом з тим на тлі руй ну вання радянсь ких міфів, на які деся ти літ тями 
спи ра лася влада, і від сут ності їхньої адек ват ної заміни, в середо вищі 
тоді ш нього керів ництва кра їни виникли побо ю вання, що полі тичні інсти-
тути СРСР можуть втра тити конт роль над масо вою сві до містю та управ-
лін ням полі тич ними про це сами, і це побо ю вання при звело до реци диву 
тота лі та ризму у вигляді Дер жав ного комі тету з над зви чай ного стану 
(рос. ГКЧП. – Прим. авт.), який зро бив спробу у звич ний кулу ар ний 
спо сіб змі нити не лише владу, але й полі тич ний курс.

Вра хо ву ючи зазна че ний дос від, керів ництво новост во ре них 
на пост ра дянсь кому прос торі дер жав на заміну міфо ло гемі кому ніс-
тич ного будів ництва активно ство рює та під три мує у сус піль стві 
модерну міфо ло гему незво рот ності демок ра тич них перет во рень. 
При чому саме за при нци пом дос тат ності інфор ма ції в сус піль стві 
фор му вався міф про одноз нач ність і без за пе реч ність пози тив них 
якос тей лібе ра лізму та рин ко вої еко но міки.

На то мість доволі швидко вияви лася прак тично повна нео біз на ність 
нових демок ра тич них ліде рів і, тим більше, пере січ них гро ма дян про 
реа лії лібе раль ної еко но міки та при нципи функ ці о ну вання демок-
ра тії. Як наслі док нес фор мо ване гро ма дянське сус піль ство вияви лося 
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неспро мож ним вико рис то ву вати демок ра тичні інсти тути для ефек -
тив ного конт ролю за вла дою. Однак нове керів ництво біль шості пост ра-
дянсь ких країн доволі швидко зорі єн ту ва лося. Демок ра тія і сво бода 
слова із інстру менту сус піль ного конт ролю, засобу забез пе чення рів ності 
прав і доб ро буту кож ного гро ма дя нина перет во ри лися у при марну 
само ціль, у новий міф, за яким кри ється банальне нама гання мож нов-
лад ців і окре мих полі тич них сил здо бути і втри мати владу.

Отже, з наве де ного ана лізу випли ває зако но мірне тве р дження, 
що полі тич ний міф ство рює не сус піль ство, а влада чи певні полі тичні 
сили, які нама га ються здо бути цю владу. Як ми вже зазна чали вище, 
за своїм зміс том міф, що поши рю ється і отри мує по пуляр ність 
у сус піль стві, має бути пов’я за ний із тра ди цій ними уяв лен нями і від по-
ві дати при хо ва ним і навіть сак раль ним упо до бан ням пев ної соці аль ної 
спіль ноти. Проте цей зв’я зок подіб ний до зв’язку твор чості Т. Шев ченка, 
О. Пуш кіна, Д. Бай рона або Й. Гете і Г. Гейне з каз ково-епіч ною 
куль ту рою своїх наро дів. Як і твори видат них пое тів, полі тич ний міф 
також має зв’я зок з народ ною сві до містю, але міф, як і най кращі зразки 
висо кої пое зії, набу ває своїх винят ко вих інфор ма ційно-ко му ні ка тив них 
якос тей і кон к ре ти зу ється у чітку сим во лічну форму виключно завдяки 
роз уму і таланту пев ної обме же ної групи людей, або навіть однієї особи.

Для більш деталь ного роз криття зв’яз ків міфу із сус піль ною сві до-
містю слід зазна чити, що у дос лі джен нях цін ніс них орі єн та цій пев них 
соці аль них груп дедалі час тіше вико рис то ву ють поряд із понят тям 
«соці ально-по лі тич ний міф» тер мін «соці аль ний сте ре о тип». Біль шість 
сучас них дос лід ни ків схи ля ються до думки, що тер мін «сте ре о тип» 
як реак цію сві до мості на отри ману інфор ма цію ввів у нау ко вий обіг 
аме ри кансь кий письмен ник і дос лід ник, автор ори гі наль ної кон цеп ції 
сус піль ної думки У. Ліпп ман 18.

Проте як прак ти ку ю чий жур на ліст і дос лід ник про блем засо бів масо вої 
інфор ма ції У. Ліпп ман роз гля дав «сте ре о тип» лише як роз по всю джені 
та упе ре джені уяв лення про інших людей, що поро джує різ но ма нітні 

18 Ослон А. Уолтер Липпман о стереотипах: выписки из книги «Общественное 
мнение». Социальная реальность. 2006. № 4. C. 125–141; Семендяева О. Ю. 
Критический анализ концепций «стереотипа» в социальной психологии США. 
Социологические теории и социальные изменения в современном мире. Москва : 
ИСИ,1986. С. 184–196.
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міжо со бис тісні та сус пільні кон ф лікти. Нато мість про блема вико рис-
тання сте ре о типу як засобу інфор ма цій ного впливу і моде лю вання 
полі тич ного про цесу шля хом мані пу лю вання сві до містю і полі тич ною 
актив ністю гро ма дян зали ши лася поза його ува гою. Як заува жує 
М. Шес тов, таке роз уміння «сте ре о ти пу», по суті, було іден тич ним 
трак ту ванню полі тич ного міфу як штучно ство ре ної помил ко вої форми 
від обра ження полі тич них реа лій [6, с. 67].

На то мість, від омий істо рик В. Клю чевсь кий свого часу вико рис тав 
тер мін сте ре о тип для харак те рис тики полі тико-пси хо ло гіч ної ситу а ції 
у сус піль стві зовсім в іншому сенсі. Тер мін «сте ре о тип» озна чає 
у В. Клю чевсь кого щось при родне, що істо рично виникло, що здійс нює 
конс трук тив ний ста бі лі зу ю чий вплив на вра жену масову й інди ві ду альну 
сві до мість. Із загаль ного змісту мір ку вань істо рика випли ває, що смис лове 
наван та ження поняття «сте ре о тип» збли жу ється у нього зі смис ло вим 
наван та жен ням поняття «тра ди ція полі тич ної пове дін ки» [6, с. 68].

Таке роз уміння збли жує поняття «соці аль ний сте ре о тип» і «соці ально-
по лі тич ний міф» за озна кою їхньої пер вин ної вко рі не ності у народну 
тра ди цію, яка і є одним з чин ни ків їхньої інфор ма ційно-ко му ні ка тив ної 
ефек тив ності. Як зазна чає О. Бли нова, соці аль ний сте ре о тип про яв ля-
ється як у формі сте ре о типу мис лення, так і у формі сте ре о типу пове дінки 
осо бис тості. Він вини кає на основі спон тан них почут тів і емо цій, але 
визна ча ється при род ними умо вами роз витку людей, що закріп лю ються 
у колек тив ній сві до мості [9, с. 3].

Отже, заува жимо, що полі тич ний міф пов’я зу ється не тільки з тра ди-
ці ями, сак раль ними уяв лен нями і зло бо ден ними пот ре бами людей, 
а й з пев ними сте ре о ти пами сві то сприй няття і пове дінки окремо взя тої 
спіль ноти. Знов при га ду ючи події російсь ких рево лю цій та Гро ма-
дянсь кої війни з усіма їхніми жахіт тями, можна при пус тити, що до 
пев ної міри ці тра гічні події були від тво рен ням «сте ре о типу пове дін-
ки», опи са ної видат ним російсь ким пое том О. Пуш кі ним у повісті 
«Капі танська доч ка», при свя че ній подіям Селянсь кої війни 1773–1775 рр. 
під про во дом О. Пу га чова – «рус ский бунт бес смы с лен ный и без по-
ща д ный». У свою чергу один з від омих мис ли те лів піс ля ре во лю цій ної 
еміг ра ції, заснов ник та іде о лог російсь кого наці о нал-біль шо визму 
М. Уст ря лов оці ню вав російську рево лю цію як наці о нальне явище, 
яка за своїм харак те ром і роз ма хом є най ти по ві ший російсь кий бунт: 
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«Він – наш, він суто російсь кий, він весь у нашій пси хо ло гії, у нашому 
мину ло му» 19.

Та ким чином, можна заува жити, що полі тич ний міф набу ває най біль шої 
ефек тив ності як засіб інфор ма цій ного обміну між акто рами полі тич ного 
про цесу і сус піль ст вом у тому випадку, коли він спів па дає з наяв ними 
у кон к рет ній спіль ноті соці аль ними сте ре о ти пами. Неви пад ково, ана лі-
зу ючи спе ци фіку соці аль ного сприй няття, Г. Ан д ре єва під крес лює: 
«Почи на ючи з робіт Дж. Бру нера, соці альне сприй няття трак ту ється 
саме як соці альне пізнання, оскільки акцент зроб ле ний на особ ли вос тях 
про цесу кате го ри за ції соці аль них об’єк тів, що є засо бом не просто 
сприй няття, але й інтерп ре та ції пове дінки іншої людини. Сприй мання 
стає не просто “репре зен та ці єюˮ, але побу до вою “моделі сві туˮ, оскільки 
перед ба чає умо ви води, тобто деяку мен тальну конс трук цію» [10, с. 16].

У свою чергу творці конс трук тив ного полі тич ного міфу мають вра хо-
ву вати наявну мен тальну конс трук цію і вико рис то ву вати її для оформ-
лення пози тив ного чин ника соці ально-по лі тич них перет во рень. Проте, 
на жаль, дійс ність показує, що або з полі тич них вузь ко пар тій них або 
сьо гох ви лин них корис ли вих мір ку вань сучасні віт чиз няні міфо творці 
про дов жу ють вико рис то ву вати заста рілі сте ре о типи для задо во лення 
влас них про па ган ди стсь ких пот реб через від тво рення нега тив них міфів.

Зок рема, етно по лі то лог Л. На горна наго ло шує, що в Укра їні про блеми 
спів від но шення мови і влади, вер баль них стра те гій у полі тиці, полі тич ній 
міфо твор чості роз роб ля ються зде біль шого в руслі «навко ло на у ко вої» 
пуб лі цис тики і тому часто пос та ють у спро ще ному, вуль га ри зо ва ному 
вигляді. Яск ра вим при кла дом цього може бути мета фора «двох Укра їн», 
яка перет во ри лася у мод ний евфе мізм і сво є рідну «анти цін ність», 
нега тивно впли ва ючи на полі тич ний клі мат у дер жаві. Побу до вана на цій 
міфо ло гемі «магія слів» являє собою стій кий конс трукт сус піль ної сві до-
мості і від чутно бло кує раці о нально-кри тичне сприй няття як істо рич ного 
мину лого Укра їни, так і сучас них соці о куль тур них реа лій [11, с. 142]. 
Таким чином, полі тичні міфи та сим воли за умов їхнього хиб ного 
трак ту вання або фор му лю вання замість кон со лі ду ю чої, конс трук тивно-
по зи тив ної ролі від іг ра ють нега тивну і дез ін тег ра тивну роль.

19 Устрялов Н. В. Patriotica. Смена вех. Сборник статей Ю. В. Ключникова, 
Н. В. Устрялова и др. Июль 1921. Прага, тип. «Политика», 1921. С. 46.
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Ра зом з тим роз гля да ючи полі тич ний міф як сво є рідну форму про-
 яву тра ди цій ного, необ хідно визнати, що це далеко не тотожні явища.
Істотна від мін ність полі тич ного міфу, на яку ми вже вка зу вали вище, 
поля гає у тому, що він, зазви чай, цілесп ря мо вано конс тру ю ється.
Для цього необ хідна діяль ність пев них іде о ло гі зо ва них груп, які ціле-
сп ря мо вано фор му ють і поши рю ють кон к ретні полі тичні міфи з пев ною 
соці ально-по лі тич ною метою. Ці міфо творці воло ді ють пев ним даром 
про гно зу вання, здат ністю від обра ження колек тив них уяв лень. Разом з тим 
сама діяль ність цих груп не зав жди усві дом лю вана. Як наслі док у міфо твор-
чості збе рі га ється знач ний еле мент випад ко вості та непе ред ба чу ва ності 
кін це вого резуль тату. Як і сам про цес міфо твор чості можна звести лише 
до обме же ного управ ління соці аль ними про це сами, так і еле менти сти хій-
ності в ньому збе рі га ються зав жди. Тим більше, що точно перед ба чити, 
як сприйме масова сві до мість той чи інший про ект, також немож ливо. 
Таким чином, у полі тич ному міфі трап ля ється міфо ло гія спон танна, 
що йде знизу, з усіма вхід ними в неї еле мен тами наці о наль ного само від-
чуття, і міфо ло гія «штуч на», що конс тру ю ється з іде о ло гіч ними 
та полі тич ними цілями все ре дині окре мих інте лек ту аль них чи влад них 
груп [6, с. 149–151]. Саме до такого, неочі ку ва ного для твор ців нової 
імперсь кої міфо ло гії резуль тату свого часу при звело полі тичне міфо тво-
рення, що від бу ва лося на зорі Російсь кої імпе рії. Зок рема, аме ри канські 
дос лід ники Е. Кі нан і С. Пло хій та канадсь кий дос лід ник З. Ко гут вка зу-
ють, що укра ї нські інте лек ту али, яких Петро І масово залу чав до роз бу-
дови влас ної вес тер ні зо ва ної імпе рії, добре обіз нані з того час ними 
наці о на лі зо ва ними євро пейсь кими істо рі ями, вит во рили кон цепт «Малої 
Русі» і «Вели кої», з огляду на поши ре ний у добу гума нізму кон цепт 
«Малої Гре ції» як істо рич ного ядра та «Вели кої Гре ції» як тери то рій 
обшир ної середзем но морсь кої коло ні за ції [12, с. 120].

Але зго дом імперські амбі ції разом зі сві домо куль ти во ва ним 
істо рич ним неві гласт вом при звели до того, що пер віс ний, ціл ком пози-
 тив ний і шля хет ний для Укра їни зміст полі тич ного кон цепту і у сус піль ній 
сві до мості, і у науці транс фор му вався у полі тич ний міф, в якому «мала» 
перет во ри лася на «молод шу», а «вели ка» на «стар шу» з від по від ними 
зне важ ли вими сте ре о ти пами. Як спра вед ливо вка зує М. Ряб чук: «Велика 
Русь перед ба чу вано стала централь ною час ти ною імпе рії, Мала Русь – 
її про він цій ним «мало ро сійсь ким» додат ком, «недо-Ро сі єю»» [12, с. 122].
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Більш того, цей міф не втра тив акту аль ності і після роз паду СРСР 
і виник нення двох уже неза леж них і суве рен них дер жав. З боку пред став-
ни ків російсь кого істеб ліш менту це вигля дає біль ш-менш зро зу мі лим, 
але без пе речне зди ву вання викли ка ють нама гання деяких віт чиз ня них 
дія чів не лише пле кати його, але і напов ню вати новим зміс том і вибу до-
ву вати на ньому хибну пара дигму укра ї нсь кої історії.

Зок рема, Л. На горна наго ло шує, що засто су вання схеми «мет ро-
по лії – коло нії» до укра ї нсь ких реа лій, дихо то мій «свій – чужий», 
«імпе рія – коло нія», «гно би тель – гноб ле ний», ідеї народу-жертви 
і «топосу пора зок», що стали лейт мо ти вом наці о наль ного нара тиву, 
при щеп лю ють сус піль ній сві до мості сис тему сте ре о ти пів і міфів, 
«які в сумі ство рю ють викрив лену кар тину буття укра ї нсь кої нації у часі 
і в прос торі, її вза є мин із сусі дами й імперсь кими струк ту рами, її ста тусу 
на той момент, коли Укра їна увійшла у коло неза леж них дер жав» 
[11, с. 148]. Разом з тим слід заува жити, що поряд з пев ними і доволі 
про зо рими полі тич ними пояс нен нями виник нення саме такого нара тиву 
у віт чиз ня ному полі тич ному дис курсі існує й інше, без по се ре д ньо пов’я-
зане з опи са ним вище меха ніз мом виник нення полі тич ного міфу.

Як зазна чає Л. На горна, новий кон цепт «Укра їна – коло нія СРСР» 
легко при жився ще й тому, що від по ві дав яки мось пота єм ним струк-
ту рам укра ї нсь кої самос ві до мості. Так само, як дума ю чий росі я нин 
гли боко в душі пле кає пере ко нання у месі ансь кому при зна ченні свого 
народу, укра ї нець вті ша ється усві дом лен ням влас ної «тяж кої долі», 
від чу ває спіль ноту, до якої нале жить, жерт вою, при не се ною на вів тар 
істо рії [11, с. 149].

Отже, основу полі тич ної міфо ло гії ста нов лять тра ди ції, архе типи 
та емо ції, які поро джу ють віру – фено мен інфор ма цій ного впливу, 
що про ти сто їть будь-яким, навіть най більш раці о наль ним аргу мен там. 
Разом з тим орга ніч ний зв’я зок соці ально-по лі тич ного міфу 
із соці аль ними сте ре о ти пами пове дінки та сві то сприй няття дозво ляє 
за допо мо гою рет ро спек тив ного ана лізу до пев ної міри про гра му вати 
та про гно зу вати реак цію сус піль ства на той чи інший полі тич ний 
міф. Таким чином, полі тичні актори отри му ють не лише інстру мент 
моде лю вання пове дінки окре мих соці аль них груп, але і мож ли вість 
шля хом побу дови цілесп ря мо ва ної полі тич ної кому ні ка ції конс тру ю вати 
пот рібну полі тичну реаль ність. Най більш пожив ним ґрун том для виник-
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нення і роз витку міфів є напру жена ситу а ція соці ально-по лі тич ної кризи 
у сус піль ст вах, що транс фор му ються. Руй ну вання уста ле них основ 
дер жав ної та осо бис тіс ної само і ден ти фі ка ції в умо вах нес фор мо ва ної 
адек ват ної заміни звич них сві то гляд них при нци пів штов хає до міфо ло-
гі за ції та некри тич ного запо зи чення чужого дос віду, що веде до втрати 
суб’єк т ності і стаг на ції, або від тво рення заста рі лих і навіть арха їч них 
міфів влас ної дер жав ності, що викли кає нега тивні реци диви полі тич ного 
минулого.

Адек ватне нау кове коре гу вання не зав жди пози тив ної прак тики 
усві дом лення іде о ло гіч ної спад щини і полі тич ної міфо ло гії може бути 
досяг нуто за допо мо гою про яс нення сут ності сві то гляд них кон цеп цій 
попе ред ни ків поза кон’юнк тур них чи вузько полі тич них інте ресів. 
Подальші дос лі дження тео ре тич них аспек тів про блеми полі тич ного 
міфу як у кон тексті істо рич ного, так і сучас ного дис кур сів ство рять 
умови фор му вання адек ват ного сві то сприй няття. Ґрун товне та об’єк-
тивне дос лі дження допо може ефек тив ній про ти дії полі тично вмо ти-
во ва ній, кон’юнк тур ній міфо твор чості і закладе основи фор му вання 
конс трук тив ного і толе рант ного інфор ма цій ного середо вища.
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Myth as a Means of Information Impact and an Instrument of Political 
Communication

This paper analyzes of the political myth as a means of information impact. It is 
emphasized that nutrient soil for the emergence and development of myths is the tense 
situation of socio-political crisis. It is shown that basis of the political mythology 
constitute the tradition, archetypes and emotions. The author clarifi es what properties 
a political myth can have in the information exchange and what role it plays in stable 
societies and especially in societies that are in transformation. It is emphasized that 
natural connection of the sociopolitical myth with the social stereotypes of behavior 
and world perception allows us to program and predict the reaction of society to one 
or another political myth. The article reveals the phenomenon of political myth as a key 
factor in the process of political communication.

Keywords: information impact, political myth, communication, archetype, slogan, 
social stereotype.
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